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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°3 : ’'ensemble des nombres réels et sous-ensembles

Exercicel : Compléter le tableau suivant avec le signe ¢ ou <.

X N Z Q R
-13
59,000000
2
_7
4
J4
23
7
4—r
s
Corrigé : Compléter le tableau suivant avec le signe ¢ ou <.
X N Z Q R
-13 ¢ € € €
59,000000
2 & & e S
_7 P P . .
4
\/Z S S S S
23
7 & & € €
4-7 22 & 2 e
—\/a 3 € € €

Exercice2 : (*) Les nombres 24 126 75 17 1

40'450'90° 7 ' 3
Sont-ils des décimaux ?
q s 12 2
Corrige :Ezl.?,szls—fe D; —6=0.28=—8ze D
40 10 450 10
n_5

=>=0.8333333333...¢ D
90 6

g - 0.428571429...¢ D %: 0.333333

est rationnel mais % D

Remarque : Un rationnel non décimal a une écriture décimale périodique infinie :
2.4285714285714285714285714285714... ; 428571 se répete.

J2 eR et 2 ¢ Q ont dit que : +/2 est un irrationnel

Un irrationnel a une écriture décimale non périodique infinie :
Exemple : 1.4142135623730950488016887242...
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Exercice3 : 1)%—3 2)(_§jx[_§j 3)27'{_9

5
2 1
7 5.4 (1_2) 1 —+1
4) 5) 2+ 6) I
3

1 1-4 -3 20 y
Corrige :1) 1.4 _ 14 3 - 2)(—5}{—&]:5”:— 3)5{_2]:_5 7__3

9 9 9 9 3 7)°03) 7x3 21 7\ 73)" k3 3
5
)zz_fxé__ﬁ 5) §+f:5><3+7x4:’l5+28:4_3
7 77 49 7 3 7x3 21 21
3
(1&}1:(4—9}1:(—_5}1:—5“:—_4
O3 2)5 12 )5 \12)5 1225 12
A et 3437
4 4-

-
-~
| W
| =~
N
"

Exercice4 : (**) Soient acR etbeR telsque: a-b :—% Calculer et simplifier :

:a-(b-gj ;Azz[a—gj—[b—gj;Asz(b+§8§2j (a 2(321) A, =(22-5)+(6-20)

Corrige : A =a- (b—ﬂj a—b+ 1L _Z+71 1
61 6 61 336

A, :(a_gj—(b —g)=a—g—b +g=a—b =—Z
5 5 5

( 2020) ( 1 j 2020 1
A =|b+ a-——|=b-a+—+—
2021 2021 2021 2021

A =—(ab)+ 2020+1:_(_Zj 2021_7 , 7 6_13
2021 6) 2021 6 6 6 6
A,=(2a-5)+(6-2b)=2a-5+6-2b =2a-2b+1

A,=2(a-b)+1= ox—Ly1=_lq-_2

6 3 3
Exercice5 : 1) Mettre le nombre suivant sous forme ﬂ\ﬁ ou a est un entier relatif :
3112 -27+528 .

2) Donner la valeur exacte du nombre suivant : 4= (4—\/5)(2+3\/§) :

3) Donner a l'aide de la calculatrice une valeur approchée de A

8\/_+40

4) Simplifier :

Corrigé :1)34442—2J7+5J2_8:(3x4—z+5xz)\/7:20\/7_
2) A:(4_*/§)(2+3\/§):8+42\/§—2\/5_'—15=40\/5_'—7(Iavaleurexacte)

3) A= (4—\/2)(2+3\/§) =105 -7 ~10%x2,23-7~15,3 (la valeur approchée)
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8 \/5+5
2) B=8J§8+4o:8ﬁ+8x5= ( )=«/5+5.

8 8
Exercice6 : (*) Rendre le dénominateur rationnel des quotients suivants :
Ao 258 g 2248
2B -3
Corrigé : pour A =ﬁ
2-h

On va utiliser I'expression conjuguée de I'expression J2-3 qui est : J2+3
2443 (2+43)(V2+4B)  (2+4B)(V2+4B)

Donc : A:\/E—ﬁ_(\/f—\/ﬁ)(«/ih/ﬁ)_ (ﬁ)z_(\/g)z
Donc : A:2ﬁ+2€if+(ﬁ) :2\/§+2{§1+\/€+3:—(2\/§+2\/§+\/§+3)

De méme pour B le conjuguée de I'expression \/5—3 EST: ﬁ+3
Donc: g — 223 _ (2-438)(v2+3) _22+6-/6-33

V2-3 (V2-3)(V2+3)  (V2) -@3)
Donc: g _2v2-/6-3V3+6_6-2V2+3V3-6

2-9 7
-2 542
V2 B2

Gz Eiiz (BA2)(Br2)~(B+V2)(B+v2) (B-2) (VB ++2)

Corrigé : A= _ - _

Exercice7 : Calculer et simplifier A=

B2 5-2 (v5+42)(v5-2) (@)2_(@2
(8] -2 (] -
() -(v2)
—4\/§x«/§ -4

SR Cha
Exercice8 : (**) On pose : A=\/6+£/3_1 +\/6_£/3_1
1) Calculer : A2 2)En déduire que : A=\/6+\/§
Corrige : 1)

, | [6+431 [6-431 2 6++/31 2 6++/31 [6-31 [ [6-+/31 2
A AR

2 2 2 2 2 4
2
A2 =6+Z /(36-31)=6++/5
+2\/( ) =6+/5
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2) Déduction que : A:\/6+\/§

\/ﬁ>

A? :6+\/§ Signifie que : A:\/6+\/§ ou A:—\/6+\/§ mais on a : A=\/6+;/3_1+\/6_

Finalement : A= x/G + \/E

Exercice9 : (***) Soit XeR tel que : X’ —2x—-8=0 et X>2

Monter que : A= %[\/sz_\/xiZ]eQ

Corrigé : X* —2x—-8=0 implique X(X—2)

8

Cest-a-dire: x—2=—

P ,/X Ry LA «/L— LIS X>2>0
ar suite : X2 X et X—2 8 3 car

. X;Z_L (V8 x|, 122 x ) 2 x_8-x
Donc: A= " \/;j 7| x \/§JA_\/§[X 2\/_j ™

Or: X’ -2x-8=0 implique —2X=8-X°
-2x -1

Donc: A=—2=""¢

onc : o2 Q

Exercicel0: (***) acR’ etbeR et a=>b

Montrer que : ya++/a?—b? =g(\/a—b +\/a+b)

oo
%Ioo|

[N

2

Corrigé : Pour montrer que deux nombres positifs sont égaux on pourra montrer que leurs carrés

2
sontégaux:[\/a+\/a2 —b? j —a++a® —b?

(ap )T:(%sz(ﬂwmy
-2(Vab+yarB) = ((ﬂ)2+2Ja—bJa+b+(Ja+b)2)

x(\a-b+ a+b)2—% (a b+2(a- b (a+b +a+b)

-2
(2a+24/ a-b) a+b) a+ )(a+b) = a++/a’
Doncona: («\/a+\/mj ( Ja b+\/a+b ]

Par suite :Va++/a’ —b? :—Z(Ja b+Ja+b)

2

X

|\>||—\ .l>|r\.> 4>||\> r\.u
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Exercicell : simplifier et écrire sous forme d’'une puissance

A=2x(2) x(2°) B=(-3x(-3x(3'x(-9)"

-1 —4
3%t 9 (2X(#) 8 100107 x10° 210 <(10°)
12° 22 1024><( 16)° 4 107 x10°x10° 10°
Y- 23 x3° ><56
2% x3x154

Corrigé : A= 23 o (22 )4 ><(2—5 )3 _ 98, 924 953 _ 534815 _ 54

211
2* 16
B =(-3) x(-3) x(3) x(-3) " =—(3) x—(3) x(3) x(3) *
B — 31 = 35 =< 32 < 3—10 — 31+5+2—10 3— — i _ i
32 9

o _3°x4? o 3°x(2?)" 3 3°x(2)"'x¥

127 2 (3><22)3 7 (3)"x2°x 22

-5 —4 2
= —3 2(2) x3 =35%x2*x3%x (3)73 X2 Ox22 =352y b2
(3) x 28 x 2
C=3%x2"

(_2)3 X(42 )71X8 _2 42><( 1) X23 _23 ><(22 )72 X23
1024x(-16)"  1024x(—2°)"  29x(-2°)"
D- _23 “ (22 )72 N 23 o 2_10 y (_2)3><4 | _23—4+3—10+12 — _24 — —16

819 7 4
000 A0 109,900 107 w10 x10 x10° x10°°
10 x10° %10
—8+9+7—4+2—-3-5 —2 1 1
10 100
107 x(10° )2 p
Feer ") _ypt L
10° X 10
Yo 23x3° x5° 23x3° x5° B 23x3% x5° _5_2_§

2% x3x15* 25X3X(3X5)4 2°x3x34x5% 2% 4

Exercicel2 : (**) Ecrire en notation scientifique les nombres suivants :
A=35x10%+3 x10%+ 2,9 x 10°
B =-0,8 x 10" + 0,05 x 107 — 2,32 x 107
C=9x10%+0,4%x102-9x10*
Corrigé : A=35x 105+ 3 x 105+ 2,9 x 105 =40.9 x 10° = 4, 09 x 107
B=-0,8 x 10 + 0,05 x 107 — 2,32 x 107

=(-0,8 +0,05 - 2,32)x 107 = -1,55x 10’
C=9x10%+4x10%-0.9x 103

=(13-0.9) x 10°3=12.1x 10°=1,21x 107
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Exercicel3 : (2 points) (1p+1p)
Factorisez les expressions suivantes : A=4x" —(X—l)2 B =8x°+27 et C=x*+1+ 2(x2—1)—(x+1)
Corrigé : 1) A=4x’—(x-1) =(2x)" =(x-1)" =(2x—(x-1))(2x+(x-1))
A=(2x—x+1)(2x+x-1)=(x+1)(3x-1)
2) On remarque que : B :(2x)3 +3
D'aprés l'identité remarquable : a’+b° =(a+b)(a*—axb+b?)
Ona: B=(2x+3)((2x) ~2xx3+3") = (2x+3)(4x" ~6x+9)
3) C=x"+1+ 2(x2 —1)—(x+1)
C=x*+1 +2(x2 —12)—(x+1)

(x+1)(x2 —x><1+12)+2(x—1)(x+1)—(x+1)><1

= (x+1)((%* = x+1)+2(x-1)-1)

=(x+1) (xz—x+1+2x 2-1)
C_(x+l)(x +x-2)

Exercicel4 : 01(*) (**) (***) Factoriser les expressions suivantes : xeR ; aeR et beR
A=12x"-6x ; B=x"+12x+36 ; C=3x"-4 ; D=(2x-1)(x—1)+(2x-1)(3x+1)

E=9x*-24x+16 ; F =(4x-2)(3x-1)-9x2+1 G =(4x—6)(x—2)—(6x-9)(x+1)
H=x"+2x"+1 . P=x-64 ; R=x’+8+3(X’ —4)-2(x+2)
N =a’+4b*—x*+4ab ; S =3ax+3ay—2bx—2by

Corrigé : A=12x*-6x=6xx2x—-6xx1 donc 6x facteur commun
Donc : A=12x" —6x =6x(2x—1)

B =x"+12x+36 est du type : a°+2ab+b?
B=x?+2xxx6+6° :(x+6)2
C =3x’-4 est du type : 8’ —h?
- (o 2~ 2) B2
D =(2x-1)(x 1) +(2x-1) (3¢ +1)
D =(2x-1)(x-1)+(2x-1)(3x+1) On a: 2x—1 facteur commun
Donc : D =(2x-1)[(x-1)+(3x+1) | =(2x—1)(x—1+3x+1) =(2x—1)(4x) = 4x(2x-1)
E =9x* - 24x+16 est du type : a° —2ab+h?
E =9x* —24x+16 = (3x)" —2x3xx 4+ 4% =(3x—4)’
F=(4x-2)(3x-1)-9x2+1
F =(4x-2)(3x-1)—(9x2-1) = (4x— 2)(3x—l)—((3x)2—12) mais (3x)’ —1?est du type : a*—b?
Donc : F =(4x—2)(3x—1)—(3x-1)(3x+1)
F =(4x—-2)(3x—1)—(3x—1)(3x+1) Ona: 3x—1 facteur commun
Donc : F =(3x—1)[ (4x—2)—(3x+1) | =(8x—1)(4x—2-3x-1) =(3x—1)(x—3)
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G =(4x—6)(x—2)—(6x—9)(x+1)

G =(4x—6)(x—2)—(6x—9)(x+1)=2(2x—3)(x—2)—-3(2x—-3)(x+1) Ona: 2x-3 facteur
commun

Donc : G =(2x-3)[(2x—4)-3x-3] =(2x-3)(-x~7)

H =x6+2x3+1=(x3)2+2xx3x1+12est du type : @*+2ab + b2

Donc : H :(x3+l)2

P=x*-64=x>-4*Ona: a’-b’ =(a—b)(a2+ab+b2)

Donc : P:(x—4)(x2+4x+42)

Donc : P =(x—4)(x*+4x+16)

R=x"+8+3(x*—4)-2(x+2)

R=x"+2°+3(x*~22)-2(x+2) etona: a’+b’ =(a+b)(a2—ab—b2) et a*—b”>=(a-b)(a+b)

Donc : R—(x+2)(x2—2x+22)+3(x+2)(x—2)—2(x+2) On a: x+2 facteur commun

Donc : R=(x+2)| (X’ —2x+2)+3(x-2)-2]
Donc : R=(x+2)(X* —2x+4+3x-6-2)
Donc : R=(x+2)(X* +x—4)

N =a? +4b? — x> + 4ab =(a +4ab+4b2)—x2
N=(a2+2xax2b+(2b)2)—x2:(a+2b)2—x2:(a+2b—x)(a+2b+x)
S =3ax +3ay — 2bx — 2by = 3ax +3ay — 2bx—2by =3a(x+y)—-2b(x+y)=(x+y)(3a—2b)

Exercicel5 : (**) On pose : Y :\/6—2J§—\/6+2J§
1) Déterminer le signe de Y

2) Calculery ?.
3) En déduire une écriture simple de Y .

Corrigé:1)Ona:Y :\/6—2J§—\/6+2J§
Et on Remarque que : 6-25 <6+25

Donc : 6-25 <6+ 245 et par suite : /6—25 —+/6+2/5 est négatif ; c’est a dire que : Y <0
2) v? =(J6—2J§—J6+2J§)2

=(\/6—2J§)2—2\/6—2\/§\/6+2\/§+(\/6+2\/§)2

y? =6—2\/5—2\/(6—2\/5)(6+2\/§)+6+2\/§ ~12-2,/6° (245
X?=12-236-20=12-2/16 =12-8=4

3) Y?=4 Equivalenta: Y=+4 ouyY=—/4
Equivalenta: Y=2ouY=-2 orona:Y<0 Donc:Y=-2.

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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